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Било би
другачије

„Ако неко мисли да ће зауставити спровођење 
закона тиме што ће мене уколонити,
онда се грдно вара, јер ја - нисам систем”.

Тако је, још увек млади политичар, први демократ-
ски премијер Србије, др Зоран Ђинђић, говорио спремају-
ћи велике промене.

Две су истине у овој реченици: знао је да му прете и 
слутио да могу покушати и да га ликвидирају, и, друго, 
знао је, образован и даровит, да се мора мењати систем, 
држава, приступ, однос, рад...

После једнодеценијског окупљања и раздвајања, узле-
та (9. март 1991.), пораза (разбијања коалиције „Зајед-
но”) и велике заједничке победе (5. октобра 2000.), опози-
ција, која је преузела власт, није имала довољно снаге да 
уђе у брзе друштвене промене. Претходна власт (Ми-
лошевићева), оставила је дебели талог безнађа и расу-
ла, све до натовско-косовског уранијумског ратишта. И 
пораза.

Била је то - приватизована држава.
Владало је - бездржавље.
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Зато се, уз све, није чудити што су неки необразова-
ни, полугладни, сирови момци из Медвеђе, Лесковца, Гра-
чаца, Книна, Босне, Сурчина, Малог Мокрог Луга - могли 
да се, удомљени у Земуну или Раковици, зближе, уједине 
и постану - клан.

Нису они, дођоши и луталице, могли ту да се угнезде, 
пљачкају, дилују, отимају богаташе, убијају ривале и бу-
ду плаћени и самоуверени ликвидатори - а да иза њих 
није стајала друга бригада. Државна бригада - полицајци, 
судије, тужиоци, обавештајци, припадници војске, одани 
снајперисти најелитније државне јединице...

Стопили се улични шљам и државна елита. Хохшта-
плери и национални хероји. Дрипци и генерали.

Нећемо се овде бавити политичким и социолошким 
анализама како се то заиста збило, на које је све начи-
не, кроз које поре друштва, то зло прошло и нарасло у 
аждају која је сваким даном гутала све више преосталог 
здравог организма државе. Одсецала му комаде живог ме-
са. Сипала со на отворене ране.

Мислећи да ће се брзо обрачунати са тим свеколиким 
злом, храбро најављујући резове, Ђинђић је једном пору-
чио: „Мафија је остала без државе, али тражи нову”.

И тражила је. Ужурбано се припремала, организовала, 
од лучна да изведе, чак, и убиство најмаркантније лично-
сти власти.

Просто је несхватљиво, упркос свакојаким правдањи-
ма, објашњењима, изјавама, документима - како је др-
жава, са толико разгранатом структуром, дозволила 
„Земунском клану” да 12. марта 2003, убије, на прагу згра-
де Владе, Зорана Ђинђића!

Једна банда од педесетак препредењака - јача од то-
лике полиције и војске!

Убиства су била њихова специјалност.
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Специјалност државе била је - поспаност!
Колико је ту, само, људи хркало, ушушкано у држав-

ним јаслама?
Колико су ту грешака учинили полиција, војска, обез-

беђења, судије, тужиоци? То је, и када се површно сагледа, 
хималајска планина аматеризма, незнања, опуштено-
сти, површности, безбриге...

Не може се, поуздано, рећи: „Држава је убила Ђинђића”!
Али је сигурно: Држава је омогућила убиство Ђинђића!
Као да је клан рекао: „Државо, руке увис!”
И она их, уплашено, подигла.
И сам Ђинђић је говорио: „У Србији је још увек ризични-

је бити полицајац или судија, него криминалац”.
Ова књига нема претензије да објашњава све околно-

сти у којима је један клан извео најтежи злочин у мо-
дерној историји Србије. Не, нарочито, да трага за тезом: 
шта је политичка позадина убиства? Има ли је? Тиме 
су се бавили неки умнији адвокати, интелектуални ве-
штаци, свестране судије, политички аналитичари. Ни-
ко није срочио опипљиве судове.

Том питању Србија ће морати да се врати. Како зна 
и уме. Јер, ево, одмах пошто је власт победнички поди-
гла руке у Бриселу, зато што је Србија добила папир да 
сачека у реду за европски пасош - и ту ће чекати макар 
шест, седам година - неуморна и уцењивачка Европа је 
поручила: „Мора се испитати политичка позадина Ђин-
ђићевог убиства”!

Да би нам подигли рампу за пролаз!
Ко ће то радити? Ко то уме да уради? Ко сме да се 

упусти у вратоломију, испитује и доказује да ли је ре-
форматор Ђинђић био пожељан тадашњој Европи? Да 
ли су његови ставови, упечатљиво исказани последњих 
месеци живота, о Косову, засметали неким боговима на-
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ше судбине? Да ли је, идући прсимице, изненадио неке ко-
ји су мислили, можда, да ће он бити само бели пешак на 
њиховој шаховској табли?

Књига иде у другом правцу, другим колосеком. На ње-
ним страницама је Миле Новаковић, искусни пуковник 
полиције, који је директно, живо, непосредно, учествовао 
у истрази око премијеровог убиства - изложио полициј-
ска и своја сазнања о том злоделу. Дан по дан. Злочин по 
злочин. Документ по документ. Име до имена.

Новаковић је имао професионалну срећу да, очи у очи, 
разговара са главним актерима ове драме: њему и њего-
вим сарадницима Звездан Јовановић је изрекао прво при-
знање да је убио председника Владе, непредвидиви Љуби-
ша Буха расплео је замршено и шарено клупко свемогу-
ћих работа „Земунаца”. И други су му издекламовали уске 
улице којима су провлачили прљаве послове.

Зато је Новаковић успео од тих исповести - чворова, 
да исплете ову отровну мрежу најмоћнијег крими-клана 
на овим просторима. Она показује сву њихову суровост 
(више од 30 убистава), невероватну дисциплину, снала-
жљивост, лукавство, немилосрдност, повезаност са др-
жавним институцијама, коруптивност државе, малиг-
на обољења друштвеног организма...

Ово је поражавајући рентгенски снимак једног времена.
Не, није ово црна хроника са медијских страница или 

из колорних телевизијских кутија.
Не, ово је црна хроника једног периода нашег живљења. 

Нашег страха. Нашег падања. Нашег стида. Нашег немо-
рала. Наше предаје.

Ланац злочина, који је овде повезао пуковник Нова-
ковић, чак, ево, једанаест година после убиства Зорана 
Ђинђића, изгледа чудан и невероватан. Готово нества-
ран. Надреалан.
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Али, то је тако било. То се збило. И ништа није неве-
роватно.

Поверовао сам у истинитост рукописа који ми је по-
нудио Миле Новаковић, јер смо, заједно, већ радили на 
његовој првој књизи „Отмице” („Земунског клана”).

Верујем да ће и читаоци поверовати. И видети ову 
огромну драму. Имају прилику да, први пут, на једном 
месту, сазнају готово све о застрашујућим работама 
„Земунског клана”.

Цитирам још једну Ђинђићеву изреку, метафору, по-
руку: „Ја верујем у колективне заблуде, у колективне пре-
драсуде, али одговорност је увек појединачна”.

И, после свега, једанаест година после атентата, мо-
же осванути питање: да ли је одговорност свих у том 
систему, у том времену, одмерена? И, какво смо нараво-
ученије извукли?

Може ли се данас опет рећи: „Државо, руке увис”!
Али, да их држава дигне, не у страху, него у жељи да се 

цела истина изнесе на сто. Пред очи.
Да није убијен Ђинђић - да ли би Србија била другачија?
Другачија, сигурно!
Сасвим другачија!





Снајпером
у срце

Д
ванаести март. Година 2003. Био је обичан, ве-
дар и сунчан дан. Све је текло уобичајеним град-
ским и чиновничким током. Без журбе и било 
каквих озбиљнијих најава догађаја. 
Готово - тишина.

Опасна тишина.
Само је „Земунски клан” знао свој задатак. Припреман 

на брзину, у журби, у страху, али врло прецизно смишљен.
Официр ЈСО Звездан Јовановић, уобичајено је дошао у 

Команду на Сењаку, у Улици Сање Живановић. Читао је 
новине, попио кафу и, нешто пре десет сати, лагано, опу-
штено, отишао.

Као што су се и договорили, нешто пре 11 сати, Зве-
здан, Аца Симовић и Нино Константиновић, дошли су 
„пасатом” панчевачке регистрације, затамљених стака-
ла, испред зграде „Геозавода” у Гепратовој 14.
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Државо, руке увис!

Возио их је Влада Милисављевић Будала.
На паркингу им је место чувао Милан Јуришић Јуре, у другом 

ауту. Доста арогантно одбијао је од тог места запослене или ком-
шије, који су ту хтели да се удену.

Место одакле ће пуцати на премијера, тројка је изабрала 
три дана пре атентата. Заваравали су станаре да изводе молер-
ске радове. Зато су, и тог дана, мирно прошли поред полупо-
спаног портира, попели се на други спрат, у собу број 55. 

Симовић је, у црној торби, носио пушку, муницију и ћебе. И 
намотан точак каблова.

Звездан се мирно сместио у столицу, поред отвореног прозо-
ра. Пребацио је, преко симса, шарено ћебе, купљено дан раније.

Констатиновић је имао задатак, као телефонска централа: 
да јави шта се збива. Није се јавио. Значи - све је безбедно.

Свако је био на својој позицији:
Миле Луковић и Сретко Калинић су чучали доле, као прва 

линија обезбеђења.
Душан Спасојевић је кружио око зграде Владе, мостом, до 

новог Београда.
Легија је седео у штеку у Новом Београду.
Милош Симовић је, код „Рудог”, чекао да јави свом брату ка-

да колона прође.
- Прозор је отворен и стављено ћебе. Седео сам у некој фоте-

љи. Ништа нисмо јели. Само сам ја пушио и цигарете гасио у не-
кој кутији, коју сам држао у џепу. Можда ми је испао неки пика-
вац... Пушио сам „давидоф”... Пушка је била извађена и наслоње-
на поред мене, нико није могао да је види - исповедао се Роћку 
Миловићу и мени, у поноћ, опхрван страхом и изливом искрено-
сти, Звездан Јовановић Звеки, признајући да је починио злочин.

Премијер је, тог дана, требало да говори на неком међународ-
ном скупу у „Сава центру”. Променио је план. Нешто после 12 са-
ти, кренуо је из своје дедињске виле ка Кабинету. У колони су би-
ла два БМВ-а (његов блиндирани) и један „ауди 8”.
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Снајпером у срце

Док су се „Земунци”, опремљени само за тај дан спремље-
ним „специјалима”, дозивали и слали поруке о кретању, шеф 
Ђинђићевог обезбеђења Милан Веруовић није могао да успо-
стави везу са шефом обезбеђења Владе Данилом Копривицом!

Премијерова колона стигла је у двориште Владе, улаз 5.
Полицајац на капији није ни устао.
Затворени систем камера надзора није данима радио, јер су 

изводили неке реконструкције.
Тунел, десно од дворишта, кроз који се директно, заштиће-

но, може ући у зграду, затрпан је, није ни коришћен од када је 
ту стигао први становник Владе („Нисам пацов, па да улазим 
кроз тунел” - и сам је, самоуверено, говорио, а нико на то није 
хтео да га натера).

Блиндирано возило, са премијером, зауставило се пред ула-
зним вратима, можда на метар и по. Из другог аутомобила 
изашло је обезбеђење и направило полукруг, леђима окренуто 
премијеровим колима.

Први је изашао Веруовић, са сувозачевог места, и отворио 
задња десна врата. Премијер није могао лако да изађе, саги-

 ❚ Прозор са којег је пуцао Звездан Јовановић
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Државо, руке увис!

њао се да би стао на обе ноге, јер му је лева била у гипсу... Веру-
овић се окренуо да му извади штаке са задњег седишта.

Неколико корака, уз прво степениште, и Ђинђић је пред за-
твореним вратима улаза 5!

Спремни убица посматрао је кроз оптички нишан сцену ис-
пред себе. То је чекао. За то се спремао. За то се одлучио.

- Цев мало вири... Зауставља се Ђинђићев ауто, а момак из 
обезбеђења износи штаке. Не могу да пуцам од тог момка. Тек се 
ствара позиција за пуцање када Ђинђић долази до улазних вра-
та. Чудно је окренут, некако са стране. Не знам тачно која је њего-
ва позиција, али то је делић секунде, моменат за пуцање. Пуцам 
једном. Хоћу да потврдим погодак. Пуцам други пут. Не знам ка-
ко је повређен тај момак. Први погодак је сигуран. Није ми би-
ла намера да погодим тог момка. Могуће је да је ушао у путању 
другог метка - са прецизношћу, као својим снајпером, објашња-
вао је свој „патриотски” чин Јовановић, најбољи стрелац ЈСО.

Сам се пријавио да ово изведе, сам одабрао оружје, сам га 
испробао на Фрушкој гори.

Смртно погођен, Ђинђић је пао у улаз 5. Обезбеђење зграде 
покушало је да га увуче унутра и склони са брисаног просто-
ра... Остали су трагови његове крви...

У том страшном бунилу, страху, паници, шоку, хватању за-
клона, узбуни - одлучују да рањеног премијера, не чекајући 
хитну помоћ, колима пребаце у Клинички ургентни центар. 
Све је, опет, изгледало хаотично: обезбеђење са капије није иза-
шло, саобраћај није заустављен, него је махањем палице, кроз 
отворени прозор, заустављан саобраћај.

Другим колима превозили су Милана Веруовића.
Зоран Ђинђић није издржао.
Имао је 51. годину.
Тужни дан се одужио. Као да се никад није ни завршио.
Влада Србије се, доста храбро, одлучила да уведе - ванредно 

стање.
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Снајпером у срце

Звери из „Земунског клана” су се разбежале и посакрива-
ле у штекове, широм Београда, славећи своју победу и наивно 
очекујући пад власти и нове пријатеље, за нове положаје.

Стигао је, у вечерњим сатима, нови контраудар државе: об-
јављена је потерница за десетак „Земунаца”, са њиховим фото-
графијама. Сензација је била што је почасно место на њој за-
узео Милорад Луковић, од свих од милоште зван Легија, прва 
перјаница „црвених беретки”.

У Алеји почасних грађана, на београдском Новом гробљу, 
сахрањен је др Зоран Ђинђић. У дугој поворци, која је одавала 
пошту, у знак захвалности за оно што је урадио сањајући нову, 
модерну Србију, шетало је више од 600.000 људи.

Краци земунске хоботниоце почели су да се пресецају. Један 
по један припадник клана проналажен је у пацовским леглима. 

Страшна прича почела је да се одмотава.
Али, нису се тако лако предавали. Још су убијали. 
У акцији „Сабља”, на информативне разговоре приведено је 

више од 11.500 људи, разних струка и професија, различитих пар-
тијских боја. Више од хиљаду је одслужило своје законске казне.

Готово сви преживели чланови „Земунског клана” стали су 
пред судска већа. Десеторици од њих је одређено око 350 годи-
на затвора.

Ђинђића нема.
Атентата и нових убица - има.
Подмладак и наследници раде и у земљи и ван ње.
Неке политичаре упоређују са Ђинђићем.
Многи се хвале да су се дружили с њим. А нису.
Неки скривају да су се дружили. А јесу.
Неки лажу шта је било.
Неки анализирају шта је било, а били су у ђачким кецељама.
На наредним страницама видећете шта је, заиста, било.
А Србија иде новим путем
Стићи ће, ваљда, негде.



Државо руке увис!



Наслов поглавља

 ❚ Више од пола милиона грађана Србије испратило је Зоранa Ђинђића до Новог гробља



 ❚ Ружица Ђинђић са децом



К
умови Душан Спасојевић, звани Дућа (1968), 
рођен у Лесковцу, и Миле Луковић, звани Кум 
(1968), рођен у селу Доњи Гајтан, Медвеђа, непо-
знати до 1993/94. године, у току наредних десет 

година формирали су најмасовније злочиначко удруже-
ње у Србији и овом делу Европе. Бавећи се криминалом, 
стекли су имовину вредну више десетина милиона евра.

 Душан Спасојевић је, после служења војног рока 
1992/93. године, дошао у Београд. Ту је упознао Тању и са 
њом кратко боравио у Немачкој, код њених родитеља. Tа-
мо је, наводно, играо фудбал. Венчали су се 1994. године 
и настанили у приземној дворишној кући њених родите-
ља у земунској Улици Франца Розмана. 

Венчаног кума, познаника из детињства Милета Лу-
ковића, Спасојевић је довео у Београд. Пре напуштања 

Ко је све 
био у одреду 
смрти?


